



стр. 2

**Депутаты скорректируют законы, чтобы дать жильё северянам**

стр. 3

**Как обманутым вкладчикам стать законными кредиторами?**

стр. 6

**«Щука» присматривается к студентам в Приангарье**

## Москва оценила иркутский юбилей

**Тема празднования 350-летия Иркутска стала предметом обсуждения на оргкомитете, который прошел в Москве под руководством главы администрации Президента Российской Федерации Сергея Нарышкина.**

В его работе приняли участие члены оргкомитета – министр регионального развития РФ Виктор Басаргин, министр транспорта РФ Игорь Левитин, министр культуры РФ Александр Авдеев, губернатор – председатель правительства Иркутской области Дмитрий Мезенцев, председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина, председатель думы Иркутска Андрей Лабугин, генеральный директор Государственной корпорации «Ростехнологии» Сергей Чemezov, президент открытого акционерного общества «АК «Транснефть» Николай Токарев, заместитель министра финансов РФ Антон Силуанов, председатель наблюдательного совета «Компании «Базовый элемент» Олег Дерипаска, мэр Иркутска Виктор Кондрашов, которого также предложено включить в состав оргкомитета.

Дмитрий Мезенцев представил собравшимся доклад о концепции празднования 350-летия Иркутска. Глава региона подчеркнул, что в ней отражены наиболее перспективные направления развития города, разработанные на основе принципов новой градостроительной философии. В главных планах подготовки к юбилею – масштабная реконструкция центра столицы Приангарья. К юбилею Иркутска именно эта часть города должна заметно преобразиться. Объектами особого приложения усилий стали Иркутский музыкальный театр, Крестовоздвиженская и Спасская церкви, здание областной научной библиотеки им. И.И. Молчанова-Сибирского. Предполагается также провести берегоукрепление Нижней набережной реки Ангары и достроить Ледовый дворец.

Губернатор проинформировал членов оргкомитета, что в рамках подготовки к юбилею и при поддержке федерального центра активно работает программа по переселению граждан из ветхого и аварийного жилья, построены новый мостовой переход через реку Ангару, физкультурно-оздоровительный корпус Иркутского государственного технического университета, неонатальный центр областной клинической больницы. В настоящее время ведется строительство транспортного обхода Иркутска. Это позволит повысить пропускную способность магистральных улиц города, обеспечить безопасность движения, снизить уровень шума и загазованности. Кроме того, поддержка федерального центра направлена на строительство спортивного комплекса на базе Иркутского техникума физической культуры, реконструкцию ФГУП «Аэропорт Иркутск».



Так будет выглядеть 130-й квартал после реконструкции

Дмитрий Мезенцев отметил, что все представленные объекты планируется завершить к юбилейной дате, в том числе и реализуемые с привлечением федеральной поддержки. В целом на выполнение основных мероприятий предполагается направить более 6 млрд рублей, в том числе из федерального бюджета 1,8 млрд рублей. В центральной части Иркутска сохранилась деревянная историческая застройка, которая привносит в облик сибирского города особый, неповторимый колорит. Но текущее состояние этих кварталов плачевно – фундаменты домов осели, крыши прохудились и покосились, бытовой мусор жители сваливают прямо во дворах. О планах по регенерации 130-го квартала рассказал на оргкомитете директор фонда «Иркутская слобода» Юрий Перельгин. Он, в частности, сообщил, что реализация этого проекта предполагает восстановление целого квартала деревянной застройки и придание ей современных функций: жилой, предпринимательской, обслуживающей, повседневного отдыха и досуга. Планируется сохранить усадебный тип зданий в сочетании с современными формами архитектуры общественных пространств. Проект направлен не только на улучшение качества городской среды, но и на повышение туристической привлекательности Иркутска. Проект уже реализуется за счет средств частных инвесторов. Для расселения жителей 130-го квартала используются средства Фонда реформирования ЖКХ.

*Александра Белкина,  
по материалам пресс-службы  
правительства Иркутской области*

### СПРАВКА

Организационный комитет был создан по указу президента Российской Федерации Дмитрия Медведева от 2 августа 2009 года. Состав оргкомитета был утвержден председателем правительства РФ Владимиром Путиным распоряжением от 14 декабря 2009 года. Организационный комитет возглавил руководитель администрации президента Российской Федерации Сергей Нарышкин. Кроме вышеперечисленных членов оргкомитета в него входят – полномочный представитель президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Анатолий Квашин, заместитель председателя правления открытого акционерного общества «Газпром» Александр Ананенков, архиепископ Иркутский и Ангарский Вадим, ректор БГУЭП Михаил Винокуров, летчик-космонавт, почетный гражданин Иркутской области Борис Вольнов, заместитель председателя Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации Светлана Журова, пианист, заслуженный артист Российской Федерации Денис Мацуев, министр экономического развития Российской Федерации Эльвира Набиуллина, статс-секретарь – заместитель министра промышленности и торговли Российской Федерации Станислав Наумов, заместитель министра спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации Павел Новиков, почетный гражданин Иркутской области Юрий Ножинов, заместитель председателя Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации Светлана Орлова, статс-секретарь – заместитель министра природных ресурсов и экологии Российской Федерации Николай Попов, писатель, почетный гражданин Иркутской области Валентин Распутин, председатель совета директоров открытого акционерного общества «Группа «Илим» Захар Смушкин, президент открытого акционерного общества «Объединенная авиастроительная корпорация» Алексей Федоров, президент некоммерческой организации «Союз строителей Иркутской области» Юрий Шкурлат, генеральный директор Иркутского открытого акционерного общества энергетики и электрификации Сергей Эмдин, член Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации Владимир Якубовский, президент открытого акционерного общества «Российские железные дороги» Владимир Якунин, полномочный представитель правительства Российской Федерации в Совете Федерации Федерального собрания Российской Федерации Андрей Яцкин.

## Дорогие иркутяне!

Примите самые искренние и сердечные поздравления с Днем города! Это замечательный праздник, объединяющий всех, кому дорог Иркутск, для кого он стал родным и любимым.

Иркутск – уникальный, старинный город, столица Восточной Сибири, центр деловой жизни, образования и науки, город с богатым историческим и культурным наследием, объединивший людей разных национальностей и вероисповеданий.

Сегодня Иркутск – динамично развивающийся город, важнейший экономический, промышленный и транспортный узел на Востоке России, город, устремленный в будущее. Такие города не стареют, а лишь приближают очередной юбилей. Иркутск готовится к своему 350-летию, преобразуется, становится краше и уютнее, современнее и комфортнее. Главное – сохранить его неповторимый облик и красоту для будущих поколений, ведь для каждого жителя Иркутск – лучший город на земле, которым можно и нужно гордиться!

От души желаю всем иркутянам доброго здоровья, благополучия, реализации всего задуманного во благо динамичного развития и процветания Иркутска!

*Губернатор Иркутской области  
Д.Ф. Мезенцев*

Сердечно поздравляю вас с Днем города Иркутска!

Отмечать этот праздник в первое воскресенье лета стало уже доброй традицией. В этот день город становится особенно праздничным от улыбок горожан, музыки и цветов. Иркутчане любят свой город, гордятся его историей и культурой. С именем Иркутска связаны судьбы выдающихся людей, много доброго и полезного сделавших для нашего города.

У каждого из иркутян есть свои любимые уголки в городе. Бережно сохраняя памятники старины, мы сможем передать следующим поколениям горожан уникальность и очарование Иркутска, который за свою более чем трехвековую историю покорил не одно сердце.

Сегодня, развивая и благоустривая город, готовясь к 350-летию юбилею, мы делаем его комфортнее и краше. Мы закладываем будущее Иркутска. Верится, оно будет достойным.

Желаю всем иркутянам успехов в работе и учебе, удачи во всех добрых начинаниях, благополучия и праздничного настроения!

*Председатель  
Законодательного Собрания  
Иркутской области  
Л.М. Берлина*

От всей души поздравляю вас с днем рождения нашего родного Иркутска. Мы с вами живем в необычном городе: в нем, может быть, нет столичного блеска, зато неповторимая история, замечательные, добрые, душевные люди, которые наполняют его атмосферу теплом, радостью и надеждой на лучшее. Иркутчане – самое главное богатство, основная сила для того, чтобы город жил и успешно развивался. Современный Иркутск – город исторический, удачно сочетающий величие и самобытность исторического центра и кварталы современной застройки, традиции интеллигентного и культурного сибирского города с современным промышленным и научно-образовательным потенциалом. В 2011 году наш город отмечает свое 350-летие. Объединив свои силы, мы сделаем все возможное, чтобы к своему юбилею город подошел обновленным и устремленным в будущее, чтобы жители и гости города ознакомились его красотой, почувствовали удобство и комфорт. Благодарю вас, дорогие иркутяне, за ваш труд на благо родного города, за ваш оптимизм, за вашу бесценную помощь. С днем рождения, Иркутск!

*Мэр города Иркутска  
В.И. Кондрашов*

Иркутск гордится своей уникальной историей и архитектурой. Но улицы и события не могут существовать сами по себе. Иркутск помнит тех людей, которые создавали его прошлое, настоящее и будущее. От Якова Похабова и святителя Иннокентия Кульчигского до наших современников, чьи имена прославили наш город.

Здесь жили и творили Александр Вампилов, Леонид Гайдай, Евгений Евтушенко и Аида Ведищева. Честь Иркутска защищала на соревнованиях семикратная чемпионка мира по художественной гимнастике Оксана Костина, космонавт, дважды Герой Советского Союза Борис Вольнов – наш земляк. Писатель Валентин Распутин и пианист Денис Мацуев – почтенные горожане и люди, которыми всегда будет гордиться Иркутск.

Город славных традиций бережно хранит память о легендарных династиях, чей вклад в развитие Иркутска нельзя переоценить. Имена многих иркутян вписаны в названия улиц, и каждый раз, проходя по ним, мы можем подумать о том, что каждый из нас – часть большого и славного города, прославленного нашими предками и современниками.

С днем города!

*Председатель думы города Иркутска  
А.Н. Лабугин*

## НОВОСТИ РЕГИОНА

### Нижнеудинск

#### ИЗ-ЗА ПОДТОПЛЕНИЯ ЖИЛЬЯ ВВЕДЕН РЕЖИМ ПОВЫШЕННОЙ ГОТОВНОСТИ

В Нижнеудинске горная река Уда доставила неприятности местным жителям. Жара растопила часть ледников Восточных Саян. Внесли свою лепту и дожди. Вода затопила несколько домов на улицах Красноярской, Набережной, Барикадной и Советской. Особое беспокойство вызывает состояние мостов. Береговые опоры моста через реку Уда размываются. Экстренное заседание комиссии по предупреждению чрезвычайных обстоятельств состоялось накануне в городской администрации. Гидрометеопост, расположенный в верховьях реки Уды на Хадоме, зафиксировал преодоление критического уровня воды почти на два метра. На совещании начальник отдела ГО и ЧС городской администрации Олег Лукьяненко рассказал о принятых мерах. Жители улиц, которые попадают в зону затопления, заранее оповещены по радио и при помощи телевидения. Составлен план возможной эвакуации и размещения людей в школе-интернате, расположенном на возвышенности. Подготовлен список владельцев, которые дали предварительное согласие на использование их плавательных средств. Учитывая серьезность положения и вероятную возможность еще большего наводнения, в городе введен режим повышенной готовности.

*Николай Михайлов*

### Тайшетский район

#### НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД В НОВОЙ ШКОЛЕ

Как сообщил мэр территории Анатолий Зелезинский, в Тайшетском районе приступили к реконструкции четырех общеобразовательных школ. К новому учебному году планируется провести ремонт в школах Бирюсинска, Квитка, Черчета и районного центра – Тайшета.

– На реконструкцию школ федерация выделяет 23,7 миллиона рублей. В местном бюджете на эти цели запланировано 4,8 миллиона, – уточнил Анатолий Зелезинский.

*Анна Виговская*

### Качугский район

#### СВЯТЫНИ ОБРЕТАЮТ ВТОРУЮ ЖИЗНЬ

В Качуге идет восстановление храма Святителя Иннокентия. По словам прихожанина храма Александра Савченко, сегодня в здании идут строительные работы по возведению звонницы. Семь колоколов уже приобретены в городе Тулаеве Ярославской области. Летом строители планируют закончить возведение опор для звонницы, сами колокола будут устанавливаться осенью.

В районе также продолжаются восстановительные работы в селе Воскресения Христова в селе Верхоленск. В свое время святая была центром культового ансамбля села. Освященный 21 января 1907 года, собор имел три придела: в честь Воскресения Христова, в честь Казанской иконы Божией Матери, во имя святителей Николая, Тихона Задонского и Григория Богослова. Несколько лет назад храм был возвращен Иркутской епархии, в нем начаты реставрационные работы.

*Людмила Шагунова*

### Усть-Илимский район

#### АРХЕОЛОГИ НАЧНУТ РАСКОПКИ В ЗОНЕ ЗАТОПЛЕНИЯ БОГУЧАНСКОЙ ГЭС

В Усть-Илимском районе в июле начнутся изыскательские работы на археологических объектах в поселке Усть-Едарма. Как сообщил начальник отдела по делам ГО и ЧС администрации района Александр Овсянников, в экспедиции принимают участие специалисты Иркутского госуниверситета – научные сотрудники и студенты. Всего на объектах будут работать 80 человек.

В прошлом году группа историков университета провела пробные результативные раскопки. Специалисты отметили – на местности присутствуют культурные слои, относящиеся почти ко всем эпохам развития человечества. Задача экспедиции – поднять археологический материал и установить границы распространения уникальных культур. А в поселке Кеуль по итогам раскопок уже создан археологический музей, где хранятся редкие экспонаты – древние артефакты, каменные орудия труда, яйцо динозавра.

*Людмила Шагунова*

### Слюдянский район

#### КЛУБНИЧНЫЙ РАЙ НА БЕРЕГУ БАЙКАЛА

С 17 по 24 июля в Байкальске состоится второй международный фестиваль «Виктория», куда приглашены гости из Америки, Франции, Финляндии и Китая. По словам заместителя мэра города Татьяны Глуман, программа праздничных мероприятий поразит любое воображение. Конкурс красоты «Мисс клубника», презентация садоводств, регата в омулевых бочках, карнавал лесных и водных божеств, первенство Сибири по пейнтболу, клубничные аукционы, конкурс фейерверков, Байкальский музыкальный фестиваль – вот лишь небольшой перечень насыщенной программы, подготовленной организаторами праздника.

– Первый клубничный фестиваль, который мы проводили в прошлом году, собрал более восьми тысяч гостей, – отметила Татьяна Глуман. – Программа нынешнего праздника более разнообразна и насыщена. Мы уверены, что этот фестиваль, безусловно, побьет рекорды прошлого года.

*Анна Виговская*

## награды

# Признание юных талантов – инвестиции в будущее страны

## 30 одаренных детей получили именные стипендии губернатора

Художники и музыканты, композиторы и исполнители, ставшие лауреатами региональных, российских, международных конкурсов – настоящее созвездие юных дарований собрал 3 июня зал музея-усадьбы В.П. Сукачева. На торжественной церемонии 30 воспитанников детских школ искусств из всего региона получили именные стипендии губернатора Иркутской области. Награды, а это 24 тысячи рублей, стипендиаты намерены потратить на подготовку к участию в новых конкурсах и фестивалях.

– Это маленькая, но серьезная заявка на ваше будущее процветание. Мы гордимся вами и надеемся, что не раз услышим ваши имена среди лучших представителей культуры России, – так сказал о стипендиатах Илмар Лалиньш. Главный дирижер Губернаторского симфонического оркестра Иркутской областной филармонии стал председателем комиссии, которая отбирала лучших среди юных дарований Прибайкалья. Из 65 соискателей из всего региона победителей определили по специальной рейтинговой методике, утвержденной указом губернатора региона.

Сам председатель жюри и не предполагал, что для одного из обладателей стипендии, 14-летнего ангарчанина Вячеслава Романко, его личный пример стал ориентиром в выборе профессии.

– Первого июня мы играли вместе с Губернаторским симфоническим оркестром, мне так понравилось, как работает дирижер, что я сам решил стать дирижером. В следующем году я планирую поступить в Иркутский музыкальный колледж. Я играю на фортепиано и пишу музыку. Уже сочинил сюиту из четырех частей, прелюдию, мелодию для скрипки, танец для скрипки и флейты, концертно, два романа. Мечтаю написать большой симфонический концерт для фортепиано с оркестром, – делится воспитанник Центральной школы искусств Ангарска.

Когда мальчик в шесть лет заявил о своем желании научиться играть на фортепиано, родители



удивились. По словам отца, Якова Романко, в семье «технарей» никто и не думал, что сын потянется к классической музыке. Сейчас он, правда, не прочь послушать и рок, но главное для Вячеслава все-таки – классика, в первую очередь Бах и Гайдн. В семье успехами юного композитора гордятся.

Ангарск вообще был неплохо представлен на церемонии. Сразу пять юных дарований из города нефтехимиков получили стипендию губернатора. Одна из лауреатов, Тамара Творогова, приехала на праздник в русском народном костюме, а для собравшихся в знак благодарности она исполнила задуманную песню «Семик, девки, да и Троица».

– Я с трех лет занимаюсь в музыкальной школе. Я была очень стеснительная и скромная, и бабушка привела меня туда заниматься. В школе раскрыли во мне талант, – без ложной скромности сказала Тома.

В артистичной девочке с богатыми вокальными данными ее преподаватели видят боль-

шой потенциал. Тамара неоднократно становилась призером различных фестивалей, в том числе международных, дважды была победительницей конкурсов Министерства культуры Российской Федерации. В свою очередь министр культуры Иркутской области Вера Кутушова напомнила, что без поддержки родителей и кропотливой работы педагогов, вкладывающих в учеников душу, вряд ли эта девочка и другие дети смогли бы добиться таких результатов. Поэтому на празднике был отмечен наставник каждого победителя.

Так, Елена Куприянова, преподаватель живописи из Детской школы искусств поселка Магистрального Казачинско-Ленского района, воспитала уже четырех губернаторских стипендиатов.

– Раньше мы отправляли наши работы на конкурсы почтой. В этом году послали рисунки Александры Симчук на электронном носителе. Это талантливая девочка, которая за три года легко

освоила четырехлетнюю программу. Ее творчество комиссия оценила. Но приехать сюда Саша не смогла. Сами понимаете, добраться в Иркутск из Магистрального сложно. Да и я сама в первый раз приехала на торжественную церемонию. Это такой праздник для нашей школы. У нас, несмотря на кризис, учеников становится больше. А в следующем году планируем открыть новое отделение – резьбы по дереву.

Всего на празднике были отмечены 30 юных дарований, определенных конкурсной комиссией. Награды победителям вручала супруга губернатора Иркутской области. Стипендии – а это 24 тысячи рублей – победители намерены потратить на подготовку к очередным творческим конкурсам. По мнению уполномоченной премии, награды юным дарованиям – это инвестиции в будущее всей страны.

Юлия Мамонтова  
Фото Ларисы Федоровой

## поздравления

**Уважаемые экологи и сотрудники экологических организаций!** Примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днем эколога и Всемирным днем охраны окружающей среды! День эколога – это праздник для всех, кто заботится о защите природной среды, ее бережном использовании. В современных условиях экология является одной из приоритетных сфер деятельности человека. Противостоять глобальной угрозе загрязнения окружающей среды можно лишь объединенными усилиями государств и народов. Возрастающая роль государственных и общественных экологических организаций в нашей стране служит эффективным решению задач по защите окружающей среды, сохранению неповторимой природы Байкальского региона для настоящего и будущего жителей Приангарья.

Выражаю глубокую признательность за ваш труд и преданность избранному делу.

От души желаю вам доброго здоровья, благополучия и дальнейшего профессиональных успехов во благо Иркутской области и России.

Губернатор Иркутской области Д.Ф. Мезенцев

### Уважаемые экологи, сотрудники природоохранной организации, эколого-ресурсных служб Приангарья!

Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем эколога и Всемирным днем охраны окружающей среды! День эколога как профессиональный праздник в нашей стране отмечается с 5 июня 2008 года. Он был учрежден по инициативе Государственной думы в знак возрастающей роли экологов в защите окружающей среды.

Сотрудники природоохранной организации, эколого-ресурсных служб, активисты общественных экологических движений Приангарья стоят на страже бесценных сокровищ человечества – воздуха, воды, лесов, недр. Следят, чтобы не нарушалось природоохранное законодательство.

Но не только законы важны, важно и совестливое, бережное отношение к природе каждого из нас. А сохранение уникальной природы нашего региона, его заповедников зависит, в первую очередь, от такого отношения. Чтобы Байкал был чистым, а леса не горели, необходимы усилия и органов власти, и профессионалов-экологов, и общественных активистов. Следует системно решать все накопившиеся за многие годы экологические проблемы. Мы все ответственны за сохранность и чистоту нашей богатой, красивой и такой ранимой природы.

От имени депутатов Законодательного Собрания области желаю вам успехов в благородном деле – защите окружающей среды, удачи во всех добрых начинаниях, здоровья, семейного благополучия!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Л.М. Берлина

## медиа

### ФЕСТИВАЛЬ «БАЙКАЛЬСКАЯ ПРЕССА»

#### ПРОЙДЕТ В ИРКУТСКЕ 7-8 ИЮНЯ

10-й юбилейный фестиваль «Байкальская пресса» пройдет 7-8 июня в Иркутске. Организаторами выступили правительство региона и областная организация Союза журналистов России.

В этом году в рамках фестиваля состоится пресс-конференция губернатора Иркутской области Дмитрия Мезенцева, посвященная итогам работы за год и перспективам развития региона. Именно на фестивале «Байкальская пресса» в июне 2009 г. Дмитрий Мезенцев впервые встретился с представителями областных медиа и ответил на многочисленные вопросы журналистов. Так что встреча губернатора с прессой во время проведения фестиваля становится доброй традицией. Комиссия Общественной палаты России по коммуникациям, информационной политике и свободе слова в СМИ проведет круглый стол по теме «СМИ как инструмент гражданского общества: взаимоотношения с властью, права и ответственность журналистов». В его работе примут участие генеральный директор ВЦИОМ Валерий Федоров, вице-президент «МедиаСоюза» Елена Зелинская, главные редакторы ИД «Московский комсомолец» Павел Гусев и «Комсомольская правда» Владимир Сунгоркин. На мастер-классе секретари журналистской профессии поделятся политический обозреватель газеты «Комсомольская правда» Александр Гамов и руководитель политических программ «ТВ-Центр», член Академии российского телевидения Леонид Млечин.

Фестиваль завершится церемонией награждения победителей конкурса «Лучший журналист Иркутской области». Жюри конкурса рассмотрело более 700 работ от 146 журналистов 43 средств массовой информации.

Среди партнеров юбилейного фестиваля Байкальский банк Сбербанка России, группа компаний «Труд», ООО «Газпром добыча Иркутск», ОАО «Саянскимпласт», энергоугольная компания «Иркутскэнерго». Генеральным спонсором стала группа компаний «Радан».

Юрий Юдин

## инициатива

## С любовью к Северу

### В федеральный закон о переселении будут внесены изменения

История злоключений северян-пенсionеров хорошо известна. Переселенцы, поверив обещаниям властей, добросовестно сдали свои квартиры в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностям, прописались у родственников и знакомых в Иркутске, поселились в арендованном жилье и стали ждать обещанных сертификатов на новые квартиры...

Шли годы, а заветная цель отодвигалась все дальше. Сначала государство скудно финансировало программу переселения, а когда пошла дедина, подоспел 125-й федеральный закон, отсчитавший пенсионеров в конце очереди. Четыре года сражались они за свои права с помощью акций протестов, пикетов, писем президенту и даже голодовок. Понимая, что местная власть не вправе менять нормы федерального закона, главным лозунгом северян стало: «Требуем представителей от Москвы».

И вот, наконец, желание митингующих сбылось. По инициативе депутатов Законодательного Собрания в Иркутске состоялось выездное заседание комитета Госдумы по проблемам Севера и Дальнего Востока. Открывая его, вице-спикер ЗС Геннадий Истомин выразил уверенность, что сегодняшняя встреча поможет разрешить многие проблемы северян.

Председатель комитета Госдумы по проблемам Севера и Дальнего Востока Валентина Пивненко подтвердила, что 125-й закон оказался далеко от совершенства и комитет буквально завален письмами со всех концов страны с просьбами пересмотра его статей.

– Мы и сами понимали, что пришла пора поменять некоторые его положения, сделать их ближе к жизни. Вместе с Минэкономразвития мы создали рабочую группу, которая разработала новый вариант закона. 7 мая он отправлен на заключение правительства.

Получился даже не один закон, а целый два. Законодатели вывели из перечня переселенцев тех, кто покидал населенные места по причине ликвидации населенных пунктов. Они будут подчиняться закону «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из закрывающихся населенных пунктов, находящихся в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностям». Решение о закрытии неперспективных поселков должны принимать органы власти самих субъектов РФ по согласованию с федеральным правительством.

По нынешним правилам именно переселенцы из закрывающихся поселков имеют право на первоочередное получение жилья. В итоге они практически забирают все квоты на жилищные сертификаты, выделяемые регионам, ничего не оставляя другим группам. Поэтому законодатели и сочли целесообразным вывести их из общей очереди и подчинить отдельной строке бюджета.

Еще одна новость, о которой рассказала Валентина Пивненко, как раз касается иркутской ситуации. Как мы уже сказали, 125-й закон вытолкнул северян-пенсionеров в конце очереди, отдав предпочтение выезжающим из закрывающихся поселков и инвалидам I и II группы. И хотя ликвидирующихся поселков в Иркутской области нет, зато в очереди на переселение стоит более двух тысяч инвалидов.

– Когда я встала на учет в 1997 году, у меня была 86-я очередь, – рассказала член инициативной группы граждан, выехавших из Мамско-Чуйского района, Валентина Косоваева, – в 2005 году я была уже 39-й, а в 2008 году оказалась... 2791-й. Мне 70 лет, я просто не доживу до получения сертификата. Нам говорят: изменился порядок, в первую очередь выделяем инвалидам. А чем пенсионеры преклонного возраста отличаются от инвалидов? За какую провинность мы оказались на улице?

Для восстановления прав северян-пенсionеров, по десять и более лет мучающихся в очереди, в закон предложена поправка,



Рисунок Виктора Богорода

### МАМСКО-ЧУЙСКИЙ РАЙОН: ОТДАЛЕННЫЕ ПОСЕЛКИ СТАНОВЯТСЯ БЛИЖЕ

В Мамско-Чуйском районе идет активное переселение жителей отдаленных поселков. Как сообщила руководитель аппарата администрации Надежда Маликова, порядка 200 человек из поселка Слюдянка переехали в соседний поселок Луговский, другая часть жителей села предпочтению районному центру. Сегодня на очереди расселение жителей самых отдаленных территорий – поселков Горно-Чуйский и Согниондон, где проживают около 500 человек. Для района содержать инфраструктуру в труднодоступных населенных пунктах достаточно сложно. В первую очередь расселяют ветеранов, труженников тыла, инвалидов. В райцентре для этих целей организован ветеранский поселок. Кроме того, подготовлены документы для включения жителей в федеральную программу по переселению северян.

Людмила Шагунова

позволяющая губернатору направлять 30% федеральных средств, выделяемых на жилищные субсидии, другим группам очередников. То есть тем же пенсионерам.

Законопроект предлагает установить и нормативы стоимости одного квадратного метра жилья, ориентированные не на региональную рыночную цену, как это принято сейчас, а на среднюю по стране, которую высчитывает Минэкономразвития. Связано это с тем, что открылись злоупотребления со стороны переселенцев. Многие из них воспользовались любовью к Москве, Московской области и Петербургу, то есть к тем местам, где цены на жилье предельно высоки. Естественно, и размер жилищных субсидий подкашивает. Полученные сертификаты потом обналичиваются с помощью риэлтерских контор, и полученных денег хватает не только для того, чтобы построить домик в каком-нибудь тихом городке, но и на безбедную жизнь.

С установлением норматива стоимости квадратного метра жилья согласен и министр социального развития, опеки и попечительства области Семен Круть.

– В этом году Иркутской области выделено 220 жилищных сертификатов. Из тех, кто его получил, 147 семей остаются жить в области, а 73 – выезжают за ее пределы. У тех, кто выезжает, стоимость сертификатов много больше. Если бы все остались жить в области, то мы бы смогли выдать не 220 субсидий, а 250–260.

– Новый законопроект, конечно, запоздал, – подвел черту под обсуждением заместитель председателя иркутского профобъединения Валерий Лукин. – Мы поддерживаем те новации, что вошли в законопроект, но считаем, что в первую очередь нужно направлять усилия на меры господдержки Севера. Ладно, вывозим пенсионеров и инвалидов, но вместе с ними выезжает и трудоспособное население. Чтобы остановить этот поток, нужны программы развития Севера.

Как бы ни были хороши проекты двух законов (которые, как планируется, заработают с 1 января 2011 года), они не способны надолго всех северян жильем. Все зависит от щедрости феде-

ральной казны. И хотя Иркутская область вроде бы не обделена финансами по программе переселения – 427 млн рублей на этот год, нынешняя очередь – это более чем 13 тыс. человек, и для решения их жилищных проблем требуется, по скромным подсчетам, 16–17 млрд рублей.

Александр Павлов

### ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН В РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ В.В. ПУТИНА НА ИЮНЬ 2010 Г.

Дата	Время	Депутаты ГД, ЗС, гор. думы
8	10.00 – 13.00	Нестерович Геннадий Николаевич
8	14.00 – 17.00	Корнев Юрий Диомидович
9	10.00 – 13.00	Ильичев Виктор Геннадьевич
9	14.00 – 17.00	Протопопова Наталья Владимировна
10	10.00 – 13.00	Соболь Алексей Иванович
10	14.00 – 17.00	Гевский Олег Анатольевич
11	10.00 – 13.00	Зайцев Константин Борисович
15	10.00 – 13.00	Сагдеев Тимур Ринатович
15	14.00 – 17.00	Тюников Александр Иванович
16	10.00 – 13.00	Есева Жанна Владимировна
16	14.00 – 17.00	Гришин Юрий Алексеевич
17	10.00 – 13.00	Труфанов Николай Степанович
17	14.00 – 17.00	Кузьмина Валентина Тимофеевна
22	10.00 – 13.00	Незювилько Роман Николаевич
22	14.00 – 17.00	Новожилов Владимир Александрович
23	10.00 – 13.00	Колмаков Алексей Анатольевич
23	14.00 – 17.00	Зуев Александр Петрович
24	14.00 – 17.00	Курилов Сергей Витальевич
29	10.00 – 13.00	Денгина Наталья Владимировна
29	14.00 – 17.00	Воронин Александр Иванович
30	10.00 – 13.00	Красноштанов Алексей Николаевич
30	14.00 – 17.00	Бардымова Татьяна Прокопьевна

Петр Яцкико

СЛОВО  
депутата

# Как обманутым вкладчикам стать законными кредиторами

После публикации в нашей газете материала «Проблемы Иркутского фондового центра обсудили депутаты» (№ 53 от 14 мая 2010 г.) в редакцию поступило много звонков от вкладчиков ИФЦ, которые интересуются, что им сделать, чтобы их включили в реестр требований кредиторов этой компании. На вопросы читателей мы попросили ответить председателя комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству Законодательного Собрания Иркутской области Сергея Курилова.

В настоящее время решением арбитражного суда Иркутской области ООО «Иркутский фондовый центр» признано банкротом. В отношении него открыто конкурсное производство. Что это такое? Это последняя стадия процедуры банкротства, которая не предполагает финансового оздоровления предприятия: оно будет ликвидировано, но прежде должно расплатиться по своим долгам. Есть ли целесообразность в таком решении? На мой взгляд, есть: по сути, Иркутский фондовый центр последние годы занимался деятельностью, имеющей признаки финансовой пирамиды, — высокие проценты вкладчикам выплачивались за счет средств новых клиентов.

Конкурсным управляющим ООО «ИФЦ» по определению арбитражного суда утверждена Татьяна Буддырева. Ее основная задача — сформировать конкурсную массу, за счет которой будет вестись расчет с кредиторами.

В соответствии со статьей 142 Федерального закона от 26 октября 2002 года № 127 «О несостоятельности (банкротстве)» реестр требований кредиторов должен быть закрыт по истечении двух месяцев с даты опубликования сведений о признании должника банкротом и об открытии конкурсного производства. Учитывая, что двухмесячный срок с момента опубликования сведений о банкротстве ООО «Иркутский фондовый центр» истек, включиться в реестр требований кредиторов не представляется возможным. Однако согласно постановлению правительства Российской Федерации от 9 июля 2004 года № 345 «Об утверждении Общих



правил ведения арбитражным управляющим реестра требований кредиторов», требования кредиторов, заявленные после закрытия реестра, не подлежат включению в реестр, а вносятся в отдельные тетради, которые ведутся арбитражным управляющим в порядке, предусмотренном для ведения реестра. То есть сохраняется возможность претендовать на деньги, которые будут аккумулированы конкурсным управляющим для покрытия долгов компании.

Требование о включении в реестр требований кредиторов (далее — требование) необходимо направить по трем адресам — конкурсному управляющему (664003

г. Иркутск, а/я 79), самому должнику — ООО «Иркутский фондовый центр» (664011 г. Иркутск, ул. Свердлова, 43а) и в арбитражный суд Иркутской области.

При этом по первым двум адресам нужно направить следующие документы: само требование, а также копии документов, подтверждающих ваши права на средства ИФЦ (копию договора займа, который вы заключили с ООО «ИФЦ»; копию документа, подтверждающего внесение вами средств; в случае признания вас правоохранительными органами в качестве потерпевшего от деятельности руководства компании — копию соответствующего документа). По третьему адресу — в

арбитражный суд Иркутской области — предъявляется этот же пакет документов и две почтовые квитанции, подтверждающие направление вами писем конкурсному управляющему и в ООО «ИФЦ». В суд требование можно отправить по почте — заказным письмом, а можно оформить через канцелярию.

Требование составляется в произвольной форме, но есть информация, которую необходимо указать: в арбитражный суд Иркутской области по делу № А19-14816/08-63, рассматриваемому судьей Н.Г. Орловой; от кого (сведения о себе, в том числе фамилия, имя, отчество, паспортные данные — для физического лица,

почтовый адрес, наименование, местонахождение — для юридического лица, а также банковские реквизиты — при их наличии). В требовании нужно указать, что между ООО «ИФЦ» и вами был заключен договор, указать его сумму, время заключения. Необходимо обозначить, что вы просите включить вас в реестр требований кредиторов с такой-то суммой требований.

Телефон конкурсного управляющего: 8 (3952) 387-195, факс: 8 (3952) 389-071. Но нужно помнить о том, что исходя из смысла статьи 129 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» в обязанности конкурсного управляющего не входит предоставление юридической консультации кредиторам, а также индивидуальная работа с каждым. Задача конкурсного управляющего — провести процедуру конкурсного производства, т.е. осуществить все предусмотренные законодательством действия в отношении должника, признанного банкротом, в целях соразмерного удовлетворения требований кредиторов.

При возникновении сложностей с подготовкой документов малоимущие граждане могут обратиться за бесплатной юридической помощью в ФГУ «Государственное юридическое бюро по Иркутской области». Прием граждан ведется в городах:

- г. Иркутск, ул. Советская, д. 85, тел.: (3952) 270-138;
- г. Черемхово, ул. Ленина, д. 18, тел.: (39546) 528-61;
- г. Усть-Кут, ул. Речников, д. 5, тел.: (39565) 26-210;
- г. Нижнеудинск, ул. Энгельса, д. 13, тел.: (39557) 712-48.

Хотел бы еще раз обратить внимание жителей Иркутской области на то, что не все организации, обещающие в рекламе выплату высоких процентов по вкладам, являются добросовестными. Сейчас в стадии банкротства находятся уже две такие компании — Иркутский фондовый центр и Кредитный потребительский кооператив граждан «Департамент вкладов и займов». Имеются серьезные замечания в отношении кредитного кооператива «Виват», можно ожидать запуска процедуры банкротства и в отношении этой организации. Если вы приняли решение вложить свои деньги в подобное учреждение, рекомендую следить за тем, не началась ли в отношении него процедура банкротства.

Законодательное Собрание подготовило брошюру в помощь вкладчикам. С ней можно ознакомиться на сайте регионального парламента по адресу: [www.irk.gov.ru](http://www.irk.gov.ru). В брошюре мы подробно указали, на что необходимо обратить внимание при принятии решения о вложении денег в кредитный кооператив, какое-либо ООО или другую организацию, обещающую высокие проценты по вкладам.

Записала Александра Петрова  
Фото Николая Рютина

## образование

### Паника отменяется

Чиновники объяснили суть нового федерального закона

Новый Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» ввиду недостатка своевременной и полной информации в ходе его рассмотрения и принятия спровоцировал у широкого круга населения многочисленные страхи и подозрения. Неужели теперь все образование в России станет платным? Сколько придется родителям платить за преподавание предметов? Как и на чем сможет заработать сельская школа? Не является ли новый закон очередной попыткой передела собственности?

Разъяснения подобных вопросов было посвящено заседание «Центра социально-консервативной политики — Байкал», в котором приняли участие представители правительства региона, депутаты Законодательного Собрания Иркутской области и муниципальных дум, руководители государственных учреждений образования.

Срок переходного периода до вступления в силу положений нового федерального закона определен с 1 января 2011 года до 1 июля 2012 года. За это время необходимо принять более 90 нормативных актов как на федеральном, так и на региональном и муниципальном уровнях, — подчеркнула председатель комитета по социально-культурному законодательству ЗС Иркутской области Ирина Синцова. — Необходимость внесения изменений вызвана тем, что существующая в стране система бюджетных учреждений была сформирована в иных социально-экономических условиях. В советские времена существовала плановая экономика и сметное финансирова-

ние бюджетных учреждений было приемлемым и единственным возможным. Сейчас экономические условия изменились, рыночные отношения все больше и больше входят в нашу жизнь, а система бюджетных учреждений функционирует в отрыве от современных подходов к развитию государственного управления. Принятие нового закона позволит оптимизировать сеть бюджетных учреждений, повысить эффективность их деятельности и рациональность использования бюджетных средств.

Сегодня в РФ работает более 25 тыс. федеральных бюджетных учреждений, из них 10 тыс. оказывают платные услуги, а их внебюджетные денежные доходы составляют до 40% от общего объема сметы данного учреждения. 1 тыс. 30 учреждений полностью работают на основании внебюджетных средств. Если говорить об областных и муниципальных бюджетных учреждениях, то их насчитывается более 302 тыс., большинство из них также имеет возможность оказывать платные услуги.

По новому закону финансирование по смете предполагается заменить на субсидии по государственному заданию, при этом устраняется субсидиарная ответственность и полученные доходы будут оставаться в распоряжении самого бюджетного учреждения и, соответственно, распределяться им самостоятельно. При этом те бюджетные учреждения, которые по своему характеру не вписываются в рыночные условия, перейдут в так называемые казенные учреждения.

Согласно новому закону, предполагается учредить три вида государственных (муниципальных) учреждений: бюджетные — с расширенными полномочиями, автономные и казенные.

Финансовое обеспечение деятельности казенных учреждений будет осуществляться за счет средств соответствующего

бюджета на основании сметы. Бюджетные и автономные учреждения будут существовать за счет субсидий на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием ими в соответствии с государственным (муниципальным) заданием государственных (муниципальных) услуг.

Осуществлять операции с бюджетными средствами казенные учреждения смогут через лицевые счета в федеральном казначействе. При этом их лишат права предоставлять и получать кредиты (займы), приобретать ценные бумаги. Автономные учреждения смогут открывать счета в кредитных организациях или лицевые счета в территориальных органах федерального казначейства, а также совершать сделки, цена которых превышает 10% балансовой стоимости активов учреждения, с предварительного одобрения наблюдательного совета. Осуществлять приносящую доход деятельность казенные учреждения смогут лишь только в том случае, если такое право предусмотрено в их учредительном документе, и средства, полученные от такого вида деятельности, поступят в соответствующий бюджет системы РФ.

Бюджетные и автономные учреждения будут вправе сверх установленного государственного задания оказывать приносящие доходы услуги, относящиеся к их основной деятельности, и самостоятельно ими распоряжаться в соответствии со своими учредительными документами.

Успех будет за теми руководителями, которые умеют планировать, прогнозировать, организовывать работу, — заключила Ирина Синцова.

К казенным образовательным учреждениям, по словам министра образования Иркутской области Виктора Басюка, будут относиться те, которые выполняют государственный заказ по содержанию и воспитанию детей-сирот, коррекционные школы, спецшколы, школы при колониях и малокомплектные сельские школы. Бюджетные образовательные учреждения с расширенными полномочиями составят основной перечень общеобразовательных школ.

Что касается автономных учреждений, сегодня в области таких три: институт развития образования и два учреждения начального профессионального образования, — уточнил министр. — До конца года мы имеем заявки еще от 11 учреждений на переход их в статус автономных. Это те, кто помимо своей образовательной деятельности активно предоставляет еще дополнительные услуги и имеет часть бюджетных расходов от предпринимательской деятельности.

Из 144 учреждений, которые сегодня подведомственны министерству образования, только 91 получает какие-либо доходы от предпринимательской деятельности, а всего три имеют прибыль свыше 20%.

Согласно принятому закону, решать, к какому статусу относится то или иное образовательное учреждение, будет учредитель и собрание трудового коллектива.

Опасение родителей о том, что многие школы станут платными, ничем не подкреплено, — заявил Виктор Басюк. — В новом федеральном стандарте для начальной школы, который вступает в силу с 1 сентября 2010 года, четко зафиксировано количество учебных часов, а также предусмотрены 10 бесплатных часов еженедельно внеурочной занятости, которые входят в образовательный план учреждений. Это еще одно доказательство того, что не будет все дополнительное образование платным. Государство, наоборот, расширяет зону своего влияния в программе об образовании.

Анна Виговская  
Рисунок Леонида Мельника

## консультация

### Государственные услуги по проведению медико-социальной экспертизы доступны в Интернете

В сети Интернет с 15.12.2009 г. открыт справочно-информационный портал «Государственные услуги», который является единой точкой доступа граждан и организаций к информации, предоставляемой в электронном виде — [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru).

Портал задуман как единый универсальный интернет-ресурс, благодаря которому любой желающий может, как минимум, найти информацию о возможности получения той или иной госуслуги. А как максимум — упростить и ускорить ее получение, избавившись от необходимости посещать различные инстанции.

ФГУ «Главное бюро МСЭ по Иркутской области» с I квартала 2010 г. также предоставляет услугу по медико-социальной экспертизе через портал госуслуг. Теперь любой гражданин при наличии направления на медико-социальную экспертизу может подать заявление в электронный виде с целью получения услуги по медико-социальной экспертизе, не выходя из дома. На портале «Государственных услуг» можно найти описание порядка проведения медико-социальной экспертизы, списки документов, необходимых для ее проведения, бланки заявлений, контакты и режимы работы соответствующих бюро МСЭ.

После подачи заявления через портал специалисты бюро МСЭ принимают решение об исполнении или отказе в предоставлении данной услуги в течение трех рабочих дней.

В случае принятия положительного решения гражданину на электронный адрес высылается приглашение на освидетельствование с указанием даты, времени и адреса бюро МСЭ, которое будет проводить освидетельствование.

Чтобы оформить направление на медико-социальную экспертизу, гражданин должен обратиться в лечебно-профилактическое учреждение, где ему проведут все необходимые диагностические, лечебные и реабилитационные мероприятия и при наличии стойких нарушений функций организма, обусловленных заболеваниями, последствиями травм или дефектами, направят на медико-социальную экспертизу. Также на медико-социальную экспертизу вправе направить орган, осуществляющий пенсионное обеспечение, либо орган социальной защиты населения. При отказе в направлении на проведение медико-социальной экспертизы необходимо взять справку об

отказе, на основании которой можно обратиться в бюро МСЭ самостоятельно.

Если гражданин уже прошел освидетельствование в бюро медико-социальной экспертизы и не согласен с решением врача-эксперта, то он может подать заявление по обжалованию экспертного решения бюро МСЭ в электронной форме.

Чтобы подать заявление в бюро МСЭ через портал госуслуг, необходимо пройти регистрацию на самом сайте и создать «личный кабинет». Что это такое? «Личный кабинет» — это раздел портала, позволяющий после авторизации в нем на первом этапе подавать запросы на получение услуг, получать доступ к электронным сервисам органов власти и подавать обращения, отслеживать, на какой стадии исполнения находится запрошенная услуга, получить ответ на обращение.

Для регистрации потребуется ввести номер свидетельства о пенсионном страховании (СНИЛС), индивидуальный номер налогоплательщика (ИНН), выдаваемый Федеральной налоговой службой РФ, адрес электронной почты, номер контактного мобильного телефона и почтовый адрес, на который пользователю будет доставлено бумажное письмо с кодом авторизации.

Если гражданин по каким-либо причинам не знает свой номер СНИЛС, необходимо обратиться в отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по месту жительства. Спустя две недели после процедуры регистрации (точный срок зависит от места жительства гражданина) на домашний адрес заказным письмом придет логин и пароль для личного кабинета, и тогда все электронные госуслуги будут доступны, включая обращение в бюро МСЭ.

В скором будущем развитие портала предполагает, что он станет полноценным инструментом общения граждан и государства. Уже в 2010 году ряд самых важных государственных услуг можно будет получить с помощью портала, без необходимости посещать госорганы. Кроме того, с 2010 года — в тестовом, а с 2011 — в штатном режиме будет работать система межведомственного взаимодействия: государственным органам будет запрещено требовать у граждан документы, которые имеются в базах данных других государственных органов.

Людмила Гаркуша,  
руководитель-главный эксперт  
по медико-социальной экспертизе  
по Иркутской области



## социальная политика

# На Солнечной улице даже в микрорайоне Северный не холодно

## В Бохане заселяют ветеранский поселок

**Новый микрорайон Северный появился в районе Бохан всего несколько месяцев назад. 28 мая ключи от квартир на новой улице микрорайона, названной – видимо, для контраста – Солнечной, получили две вдовы участников Великой Отечественной войны.**

Всех гостей, приезжающих в Бохан, везут на экскурсию в новый микрорайон Северный. Гордиться, и вправду, есть чем. За легкой изгородью как грибы после дождя вырастают за пару-тройку недель новенькие «с иголочки» аккуратные дома. Новейшие технологии, используемые при строительстве, позволяют из сэндвич-панелей мастерить подобные чудеса современной архитектуры. Сразу шесть новостроек уже выстроились в ряд, образуя целую улицу. Заготовленные фундаменты для нескольких домов в ближайшее время преобразятся в законченное строительство. Просторные комнаты и кухня, стеклопакеты, душевые кабины, паровое отопление – такой подарок подготовлен новоселам ветеранского поселка.

Мария Цибилова, получившая ключи от первого дома в Северном, переехала в Бохан из села Дундай.

– Разве могла я подумать, что на старости лет окажусь в подобном дворце, – восхищается старушка. – Чистота, красота, вода горячая из-под крана бежит, и топить печь не надо.

Своего мужа – Алексея Сергеевича – Мария Николаевна похоронила в 1970 году.

– Мой Алеша всю войну прошел, – с гордостью вспоминает вдова ветерана. – В Сталинграде воевал, до Берлина добрался. Сама я с 14 лет на лесозаготовках работала. Потом 40 лет в колхозе телятницей трудилась. Четверых детей мы с мужем вырастили. Все, слава Богу, живы, здоровы. Живут и в Бохане, и в Иркутске. Теперь, когда и я в районцентр переехала, будет меня почаще навещать.

Соседка Марии Николаевны Василиса Катунцева переехала в Бохан из села Тихоновка. Она расска-



зывает, что с мужем-фронтовиком воспитали и вырастили семерых ребятшек.

– Жаль, мой Николай Кузьмич не дождал до такого счастья, – горюет вдова ветерана. – Сейчас бы жить и жить в таком-то доме, радоваться правнукам, да, видно, не судьба... Скоронили мы его шесть лет назад...

– Не печалься, ничего теперь не поделаешь, – перебивает новоиспеченную соседку Мария Николаевна. – Скоро к нам с тобой еще соседи приедут. Как сидем на лавочке да затянем песню – вся хворь пропадет!

Заместитель мэра района Андрей Верхолин рассказал, что поселок для ветеранов начали строить в

Бохане в конце марта. Площадь дома 44 кв. м. Рядом приусадебный участок 15 соток. По ветеранским сертификатам выразили готовность приобрести новые дома сразу десять бывших фронтовиков и вдов участников войны. В настоящее время в Боханском районе проживают 33 участника войны, 317 вдов и 447 труженников тыла.

– На поколение ветеранов выпали самые тяжелые испытания, которые только можно себе представить. И я рад, что хотя бы одной проблемой в их жизни теперь станет меньше, – подытоживает Андрей Верхолин.

Анна Виговская  
Фото Николая Рютина

## проблема «Иннокентьевская слобода»

### показалась дольщикам

#### Будущие жильцы двух блок-секций оценили ремонт своих квартир

Ввод в эксплуатацию первых двух блок-секций жилищного комплекса «Иннокентьевская слобода» вновь откладывается. Это стало ясно в ходе экскурсии по квартирам, которую дольщикам организовала компания-застройщик. Последним сроком сдачи 19-й и 20-й блок-секций, обозначенным руководителем проекта Владимиром Щербаковым во время митинга дольщиков в сквере Кирова в мае, был июнь без уточнения даты. Отделочники на эти два объекта действительно вышли, но, как отметил приехавший на стройку представитель службы государственного жилищного контроля и строительного надзора Иркутской области, количества работников явно недостаточно, соответственно, и говорить о сдаче объектов раньше, чем в июле, не имеет смысла.

Отделочные работы в двух блок-секциях «Иннокентьевской слободы» действительно идут. В них задействованы 34 гастарбайтера. К моменту посещения дольщиками своих будущих жилых помещений иностранными рабочими были подготовлены стены к поклейке обоев, сделана бетонная стяжка полов, проведена шпаклевка и покраска потолков. В санузлах установлены унитазы, раковины и ванны, смонтирована разводка. В квартирах уже есть входные и межкомнатные двери. По словам прораба стройки, остается наклеить обои, постелить линолеум, сделать розетки, выключатели и обналичку дверей. На стенах некоторых квартир уже красуются простенькие светлые обои, а в помещениях, предназначенных под кухню, ванную комнату и туалет, стены окрашены желтой краской.

– Сначала мы панели окрашивали серым цветом, – говорит прораб. – Но потом было принято решение заменить мрачноватую серую краску на желтую.

Еще меньше готовы к встрече будущих жильцов подъезды блок-секций. На лестничных площадках лежат стройматериалы, в частности шпаклевка, краска, клей и мраморные плиты, но работы как таковые не ведутся. Как стало известно, мрамор предназначается для лестниц.

– Застройщик не сможет завершить работы по этим двум блок-секциям в июне, как заявлялось ранее, – уверен заместитель руководителя Стройнадзора Борис Шишкин. – Чтобы выполнить это обещание, нужно, чтобы на каждой работали по 50 человек, а здесь – 34 на обе. Ориентируясь на тот опыт, который у меня имеется в строительстве, реальный срок

сдачи – июль. Если готовность ремонта в квартирах можно оценить примерно в 80%, то в подъездах предстоит еще очень много работы.

Борис Шишкин сообщил, что параллельно с ремонтами по 19-й и 20-й секциям готовятся документы по их сдаче в эксплуатацию. В частности решается вопрос об изменении техусловий по теплоснабжению, которые изначально были завышены.

Дольщиков, прежде всего, интересовало, почему нет ощущения, что работа в блок-секциях кипит? Где работники? На эти вопросы им ответили, что работники рассредоточены по квартирам, если задаться целью и обойти все помещения, можно будет убедиться в том, что их именно то количество, которое заявляется. Кроме того, дольщики заверили, что отделочники работают с 7 утра до 10 вечера без выходных.

– Что касается заселения, то рассчитывайте на июль, – подбодрил их Борис Шишкин. – Я здесь был десять дней назад, с тех пор многое изменилось, тогда все было просто черным, никакой отделки. То, что я увидел сейчас, отличается от картины десятидневной давности, как небо от земли.

А на вопрос, на какую часть июля все-таки ориентироваться, на начало или конец, заместитель руководителя Стройнадзора многозначительно заметил: «А это уже будет зависеть от того, как поработают».

Заявление о том, что первые две блок-секции «Иннокентьевской слободы» будут сданы в эксплуатацию уже в июне, сделал руководитель проекта Владимир Щербаков в ходе пикета, который организовали дольщики жилого комплекса в сквере Кирова три недели назад. Тогда же было обещано, что в первых числах июня отделочники зайдут на следующие объекты, но на них пока тишина.

Екатерина Еременко

## СПРАВКА

Крупномасштабный проект строительства жилого комплекса «Иннокентьевская слобода» в Ленинском районе Иркутска предусматривает возведение двадцати 9-этажных блок-секций. Это 683 квартиры общей площадью почти 50 тыс. кв. м. Строительство жилого комплекса началось в мае 2007 года. С того времени проектная декларация изменялась девять раз. О переносе сроков строительства руководители проекта только официально заявили четыре раза.

## территории

**В селе Тулюшка Куйтунского района на центральной улице Ленина, протяженность которой составляет 5,5 километра, ведутся масштабные дорожно-ремонтные работы. Это участок федеральной автомобильной дороги М-53 «Байкал» с 1532-го по 1538-й километр.**

Необходимость капитального ремонта возникла в связи с тем, что 29 апреля нынешнего года во время весеннего паводка было разрушено 70% асфальтобетонного покрытия дороги: талые воды размывли 15 метров дорожного полотна и дамбу.

Размытый участок федеральной дороги, по словам начальника ФГУ «Управление автомобильной магистрали Красноярск – Иркутск Федерального дорожного агентства» Александра Суслова, несмотря на низкий уровень финансирования ремонта дорог в области в целом, требовал к себе особого внимания. Сразу же после паводка заказчик ремонтных работ – Управление автомагистрали – запланировал капитальный ремонт федерального участка – отсыпку земляного полотна, восстановление асфальтобетонного покрытия и установку электроосвещения вдоль всего участка трассы.

По словам начальника отдела архитектуры и градостроительства администрации Куйтунского района Виктора Кадоркина, в настоящее время в Тулюшке работают четыре субподрядные организации, которые выиграли тендер на проведение ремонтных работ. По его словам, на трассе планируется заменить старые водопропускные трубы на новые с большим диаметром. На протяжении всей дороги будут уложены четыре трубы диа-



метром полтора метра каждая. На въезде в село со стороны областного центра на участке дороги с самой низкой отметкой дорожники поднимут земляную насыпь на четыре метра и подведут под нее водопропускную трубу диаметром три метра. Виктор Кадоркин также подчеркнул, что на место ремонтных работ уже завезен весь необходимый материал для отсыпки – гравий, щебень. Сегодня здесь сконцентрировано большое количество дорожной техники. Всего, по словам Виктора Кадоркина, на ремонт дороги будет потра-

чено более 155 млн рублей из федерального бюджета. Планируется, что в октябре этого года дорожно-строительные работы в Тулюшке будут завершены.

В селе проживают около двух тысяч человек. Основная часть населения работает в лесном хозяйстве и на железной дороге. Местные жители считают, что такого крупномасштабного строительства в Тулюшке не было еще никогда.

Ирина Лагунова  
Фото автора

## Тулюшка: масштабный ремонт после паводка



## контроль

**История обманов покупателей стара как мир, о чем свидетельствует ветхий возраст популярной поговорки «Не обманешь – не продашь». Законы джунглей в рыночной борьбе по-прежнему актуальны.**

Все, что можно обобщить понятием «недобросовестная конкуренция», бывало уже на заре человечества. На какие только низости не шли предприимчивые силы, чтобы обеспечить себе несправедливые преимущества в состязании с другими! Еще римский император Юстиниан занимался организованной кражей китайских шелковичных червей, чтобы лидировать на Ближнем Востоке в торговле шелком. Одной из наиболее распространенных форм недобросовестной конкуренции является присвоение чужого «фирменного клейма». Если вспомнить наделавшие переполох на международных аукционах и породившие ряд музейных скандалов фальшивые яйца Фаберже, то здесь речь идет о классической фальсификации. Новое время знает более тонкие и двусмысленные формы сбора сливок с чужого имиджа. Распространенным приемом стало использование фирменно-

## Что в имени тебе моем?

Комбинации с чужим товарным знаком караются законом

го наименования, сходного «до степени смешения» с подобным, но уже раскрученным и узнаваемым потребителями.

Дела по таким фактам в антимонопольном ведомстве не редки. Одним из первых таких расследований стала история вокруг хорошо известной биологически активной добавки «Салсоколин», полезной для нормализации работы печени. Разработали этот замечательный препарат на основе хлмовой солянки ученые института органической химии СО РАН. Потом поначалу единая команда исследователей разделилась на две, и один коллектив попытался завладеть результатами интеллектуальной собственности в ущерб другому. У старта работу возглавлял А.О. Семенов, впоследствии авторское свидетельство на препарат. Таблетки салсоколина фирмы «Сольвей» широко продавались уже с 1999 года. В 2002 году зарегистрировалось ООО «Сольвей ЭМ», которым руководил другой сотрудник института органической химии. Новое предприятие постаралось свернуть деятельность ранее созданного и замкнуть процесс производства на себя. Подрынные действия фирмы «Сольвей ЭМ» были пресечены антимонопольщиками Приангарья в 2005 году.

Недавно в производстве у Иркутского управления ФАС произошло другое дело: «Вэлком» против «ВэлкомСиб». Обе фирмы занимаются туристической деятельностью. Первая зарегистрирована в 2006, вторая – в 2009 году. Причем руководитель фирмы «ВэлкомСиб» ранее работала в фирме «Вэлком», потом ушла оттуда, утратив понимание со своими партнерами. Создавая альтернативное туристическое агентство, женщина решила использовать название, очень близкое к уже утвердившемуся на рынке бренду, а заодно и зарегистрировать в Интернете доменное имя сайта, почти не отличающееся от имени сайта конкурента. Все эти манипуляции должны были, во-первых, облегчить новому оператору выход на рынок, а во-вторых, привлечь к нему часть клиентской базы соперника. Конечно, такая стратегия не понравилась последнему. И он обратился с заявлением в антимонопольный орган.

Чтобы досконально разобраться в сути конфликта между двумя предприятиями и соблюсти объективность, антимонопольщики заказали лингвистическую экспертизу по установлению сходства названий фирм. Ее провела доцент ИГУ, кандидат филологиче-

ских наук Мария Ташлыкова. Опираясь на выводы языковеда, комиссия УФАС признала фирму «ВэлкомСиб» виновной в недобросовестной конкуренции против фирмы «Вэлком» и выдала ей предписание: устранить нарушение путем перерегистрации предприятия, исключив из названия словесное обозначение «Вэлком», а также не использовать доменное имя [welcomesib.ru](http://welcomesib.ru).

ООО «ВэлкомСиб» обжаловало решение и предписание УФАС в арбитражном суде Иркутской области. Суд в удовлетворении исковых требований отказал, согласившись с позицией защитников конкурентного права. Сейчас тяжба – на апелляции. А специалисты антимонопольного ведомства никак не могут определиться с размером штрафной санкции к нарушителю закона «О защите конкуренции». Процедура затягивает адвокат «ВэлкомСиб» Алексей Вацет, который не предоставляет необходимые для этого финансовые документы. Но, сколько ни тянуть, неприятных последствий своего антиконкурентного демарша турфирме избежать не удастся. Придется и деньги платить (причем к штрафу за нарушение закона добавятся штрафы за непредоставление информации), и, что еще

более драматично, менять вывеску, перерегистрировать документы, с нуля заручаться доверием потребителей.

В сходном и столь же ужасном положении оказался иркутский гламурный журнал «Красивые люди». С жалобой на него как на недобросовестного конкурента в антимонопольное ведомство обратился одноименный глянцево-журнальный издатель из Нижнего Новгорода, зарегистрированный и вышедший в свет, уже двумя годами раньше. Учредители издания «Красивые люди. Иркутск» уверяют, что придумали название самостоятельно, никак не чаяв ущемить нижегородского тезку. Однако факт недобросовестной конкуренции в части присвоения чужой интеллектуальной собственности признан, выдано предписание о перерегистрации уже побывшего аудиторией «толстяка». Чтобы не попадать в подобные ситуации по незнанию (если таковое действительно порой имеет место), всегда можно проконсультироваться у федерального патентного поверенного в регионе, который скажет вам, свободно ли придуманное вами название бренда или уже кем-то занято. С чужим паролем можно прощмыгнуть в карман к потребителю. Но ненадолго. И слишком дорогой ценой.

Нидерландский философ Й. Хейзингер назвал человека Homo Ludens – «человек играющий», а одной из самых азартных игр объявил бизнес. При этом ученый исследовал, что игроки здесь придерживаются одной из двух схем: «проиграть – проиграть» и «выиграть – выиграть». В первой схеме работают хищнические законы, и победителей в такой схеме быть не может в принципе. Сорвав куш на час, удачливому хищнику впоследствии все равно приходится сторицей расплачиваться за несправедный успех. Вторая схема, напротив, базируется на психологии партнерства, и в ней нет проигравших сторон. Иными словами, ее можно характеризовать христианским правилом: «живи – и давай жить другим». Когда бизнесмены конкурируют, исходя из позиций добросовестности, честно-го делового оборота, честной полноты составляющих, они не только заслуженно получают личную выгоду, но и способствуют оздоровлению общественной среды, в которой, в конечном итоге, им же впредь работать и процветать.

Марина Рыбак, пресс-секретарь УФАС по Иркутской области

опрос

# Вузы Приангарья: проблемы, дела, перспективы

Какими видят их ректоры ведущих образовательных центров региона

**Игорь Малов, ректор Иркутского государственного медицинского университета:**

— Медицина всегда востребована, а потому у нас все стабильно: прежним остается план приема студентов, таким же — количество бесплатных мест. В рамках новой лицензии у нас не только остаются все семь базовых специальностей, но и добавлены четыре новых для послевузовского образования: эндокринолог, диетолог, косметолог, лечебная и физкультурно-спортивная медицина. Кроме того, мы выиграли конкурс, который проходил в Сибирском федеральном округе в рамках национального проекта «Здоровье», — завоевав при этом право на подготовку 504 специалистов для Центров здоровья во всех 12 регионах нашего федерального округа. В этом году к нашему вузу присоединили Иркутское медицинское училище. Таким образом, у нас выстроилась цепочка полного образования: среднее, высшее и послевузовское.

Востребованность образовательных услуг ИГМУ и наших выпускников обусловлена высоким научным уровнем вуза. У нас сложились очень сильные школы: хирургии члена-корреспондента Российской Академии медицинских наук Григорьева, гигиены академика Савченко, акушерства и гинекологии профессора Протопоповой, детской хирургии профессора Подкаменева — студенты, занимающиеся в его кружке, кстати, привели дипломы I, II и III степеней с недавнего Всероссийского студенческого научного съезда. Еще одним нашим научным успехом является создание Центра лабораторной диагностики, где мы готовим специалистов для работы с новыми медицинскими технологиями. Таких лабораторных комплексов в России на сегодняшний день всего два — у нас и в Томске. И эта специальность сверхвостребована — для обучения здесь предусмотрено всего пять бюджетных мест. Так что могу подытожить — взгляды на перспективы вузовского образования и вузовской науки в нашем университете самые оптимистичные.

**Иван Головных, ректор НИУ Иркутского государственного технического университета:**

— Перспективы развития образования в целом и нашего вуза в частности предполагают несколько последовательных этапов. Во-первых, это переход к двухуровневой системе образования: бакалавриат — магистратура. Двухуровневая система позволит обучающимся менять образовательные траектории под свои жизненные цели и интересы, расширить свои профессиональные возможности и сферы будущей деятельности. Кроме того, данная система позволит российскому образованию успешно конкурировать с засилием англо-американских вузов.

Во-вторых, в рамках новых федеральных государственных образовательных стандартов предполагается переход к более компетентному подходу в построении программ высшего профессионального образования. Особую роль это приобретает в рамках реализуемого в настоящее время эксперимента по прикладному бакалавриату, в котором участвуют 30 высших учебных заведений. Задача вузов — отработать к 2014 году новую для нашей страны модель профессионального образования, основным отличием которой является резкое увеличение доли практики по сравнению с сегодняшним днем (более 50% времени отводится для практической работы у будущего работодателя). Новые стандарты также дают вузам большую самостоятельность в формировании образовательной программы, привязанной к специфике региона и традиционному профилю вуза.

В-третьих, это интенсивное развитие новых образовательных технологий, в первую очередь компьютерных — взрывное развитие информационных технологий и появление мощных программ виртуального моделирования во многом изменят характер учебного процесса. В частности, это расширит возможности дистанционного донесения учебной информации до студента, а также измерения уровня его подготовленности. Это неизбежно приведет к развитию проектных и командных методов обучения.

Следующее направление развития — это более тесное сближение будущих выпускников с работодателями и привлечение ресурсов промышленных компаний к подготовке специалистов в создаваемых корпоративных учебно-исследовательских центрах при вузах.



В целом можно отметить, что новый подход к системе образования позволяет существенно улучшить ресурсное обеспечение за счет участия в общегосударственных конкурсах по инновационным образовательным программам и программам национальных исследовательских университетов (НИУ). При этом формируется группа ведущих вузов страны (национальные, федеральные и национальные исследовательские университеты). В число таких вузов в результате победы в конкурсе НИУ 2010 года вошел и ИРГТУ. На развитие прикладной и фундаментальной науки и образования университет получит 1,8 млрд рублей из федерального бюджета.

Реформирование образовательной структуры страны позволит сформировать крупные и сильные вузовские кластеры и комплексы научной и научно-технологической направленности вокруг ведущих университетов.

Что касается роли университетов в развитии науки, то можно отметить, что практически все ведущие страны мира строят экономику, основанную на знаниях. При таком типе экономики производимая продукция имеет значительные конкурентные преимущества, то есть знание приобретает большую важность, нежели натуральные ресурсы или даже финансовый капитал. Создание инновационных разработок, а также внедрение их в экономику становится приоритетной задачей вузов и прежде всего технических университетов, которые в силу своей тесной связи с производством имеют опыт внедрения новых разработок, располагают соответствующей инфраструктурой и могут вести подготовку и переподготовку кадров для сопровождения новых технологий. Они превращаются в учебно-научно-инновационные комплексы, обеспечивающие единение на базе университета, власти, науки и бизнеса.

**Александр Гаврилюк, ректор Восточно-Сибирской государственной академии образования:**

— Средства массовой информации последние полтора года говорят о проблемах и трудностях во всех сферах жизни, в том числе в вузовском образовании. Должен заметить, что наша академия этих трудностей не замечает и продолжает развиваться. Мы полностью перешли на двухуровневую систему обучения, причем в этом году количество бюджетных мест в магистрату-

ре увеличено с 200 до 250. Наличие магистратуры стимулирует привлечение внимания к студенческой науке. На прежнем уровне остается количество защит новосписанных кандидатов наук. Наши преподаватели получают одну из самых высоких в иркутских вузах зарплат: доценты — порядка 35 тысяч рублей, профессора — более 50 тысяч рублей. Мы продолжаем выигрывать различные гранты, на которые, в том числе, развивается наша научная работа: филологи, например, издают уже пятый том большого словаря русского языка. Так что сегодня мы смело смотрим в будущее.

**Борис Виноградов, ректор Сибирского института права, экономики и управления:**

— Главный показатель успешности вузовского образования — трудоустройство. Наши студенты с ним никакой проблемы не испытывают, в том числе экономисты, и юристы — что бы ни говорили о их «перепроизводстве». Есть такой механизм мониторинга трудоустройства выпускников, как запросы работодателей о подлинности дипломов — они свидетельствуют, что молодой человек устраивается на работу. Таких запросов мы получаем по два-три ежедневно. Многие остаются работать в местах прохождения практики. Также мы готовим студентов по целевым программам, например, для Сбербанка: обучение ведется при активном участии его специалистов по специально разработанной учебной программе. Единственная причина некоторого сокращения студентов в этом году — демографический спад, из-за которого у нас уменьшилось количество первокурсников. Зато выросло число заочников и тех, кто получает второе высшее образование. А высокое качество иркутского образования известно далеко за пределами региона. Например, недавно в Санкт-Петербурге проходило награждение 100 лучших научных учреждений России (дипломы вручал Нобелевский лауреат Жорес Алферов) — и наш институт вошел в их число. А в целом в Иркутске исторически сложилась сильная вузовская система — она, как красивая мозаика, где даже конкуренты великолепно дополняют друг друга, занимая каждый свою особую нишу.

**Юрий Вавукевич, ректор Иркутской государственной сельскохозяйственной академии:**

— Наша академия — крупный серьезный государственный вуз, имеющий тысячу бюджетных мест и обу-

чающий специалистов разного профиля. Поэтому мы развиваемся в общем ключе реформирования образования в России и в рамках принятых болюнских соглашений. То есть вводим двухуровневую систему образования — бакалавриат и магистратуру. В нашей академии сейчас 13 направлений бакалавриата, 11 — магистратуры и 19 — специальности.

В новой системе есть свои преимущества. По сути, теперь неважно, где находится вуз.

Наши студенты могут обучаться у нас, потом, например, в Польшу, затем поехать в Германию или Францию. В ИГСАХ они получают только итоговые документы международного образца. У нас сейчас порядка 100 студентов курсируют между вузами мира. Это и будущие бакалавры, и будущие магистры или аспиранты.

Но не все направления сельского хозяйства подходят под двухуровневую систему. Фундаментальные наши специальности, такие, как механизация, энергетика, зоотехника, агрономия проверены на практике. В этих направлениях сформирована прекрасная материальная база, есть профессиональные педагогические кадры, в общем, создана школа. Для организации новой специальности нужно несколько лет. Также считается, что обучение по вузу направлений (к примеру, ветеринарии) должно проводиться в течение пяти лет, а не четыре, как у бакалавров. Именно поэтому в 2010 году мы продолжаем набор на специалистов. Еще стоит принимать во внимание, что в европейских школах учатся по 12 лет, а нам приходится вкладывать в программу первые курсы то, чему недоучились в школе.

Двухуровневая система будет, конечно, внедрена. Насколько она хороша, покажет время. На мой взгляд, сейчас очень важно оперативно внести изменения во все квалификационные требования, с тем, чтобы бакалавр и магистр могли иметь равные со специалистами возможности при трудоустройстве.

**Александр Смирнов, ректор Иркутского государственного университета, профессор:**

— Перспективы развития высшего образования я вижу в объединении вузовской и академической науки в единый учебно-научный комплекс на базе классических университетов. Именно с университета началась фундаментальная наука в Иркутске — на базе его отде-

поздравление

**Сердечно поздравляю руководство и весь преподавательский коллектив Иркутского национально-исследовательского государственного технического университета с 80-летием!**

Одним из крупнейших университетских комплексов Восточной Сибири по праву считается Иркутский государственный технический университет, получивший статус национально-исследовательского. Он сочетает фундаментальное образование в его лучших традициях с современнейшими методиками и технологиями обучения. За 80 лет образовательной деятельности региональный политехнический вуз подготовил десятки тысяч высококвалифицированных специалистов, многие из которых достигли больших профессиональных успехов на предприятиях Приангарья и других регионов страны. Отрадно отметить и тот факт, что на протяжении всего становления университета совершенствовалась организация учебного процесса, развивалась научно-исследовательская деятельность, улучшалась материально-техническая база. В день юбилейной даты ИРГТУ от имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю преподавательскому коллективу успехов в профессиональной деятельности, воплощения в жизнь задуманных планов, уверенности в будущем и, конечно, достойных, благодарных учеников!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Л.М. Берлина

лений и факультетов образовано большинство высших учебных заведений Иркутска и во многом благодаря научным школам ИГУ в Иркутске был открыт ВСО РАН СССР (сегодня Иркутский научный центр СО РАН). Все это потому, что в этих стенах преследовался один из основных принципов обучения в классическом университете, сформулированный известным немецким естествоиспытателем Александром Гумбольдтом, — это обучение через исследование.

Если человек пришел учиться в классический университет, он уже склонен к занятию наукой. Об этом говорят цифры: ежегодно более 80% студентов ИГУ участвуют в научных исследованиях, и не случайно именно выпускники классического университета становятся самыми молодыми кандидатами и докторами наук. В дальнейшем они создают свои научные школы либо в стенах родного университета, либо в других вузах города и региона, а также в институтах Иркутского научного центра. И этот процесс закономерен — миссия классического университета была и остается неизменной — подготовка научных кадров.

**Григорий Воскобойник, ректор Иркутского государственного лингвистического университета:**

— В нашем вузе есть единственный за Уралом диссертационный совет по трем лингвистическим специальностям, в нашу аспирантуру поступают соискатели от Екатеринбурга до Хабаровска, а научные школы, которые сложились в вузе, известны в профессиональном сообществе далеко за пределами страны. Перспектива вузовской науки — это молодые кадры, их необходимо привлекать в первую очередь и поддерживать. В нашем университете действует цепочка «студент — аспирант — профессор», когда интерес к науке воспитывается еще со студенческих лет. Например, сегодня студенты активно участвуют в разработке инновационного проекта ИГЛУ по толерантности в регионе. У выпускников ИГЛУ с французским языком есть уникальная возможность проводить диссертационное исследование под руководством сразу двух профессоров: из нашего вуза и университета — партнера города Страсбурга, а по завершении получить степень кандидата наук в России и магистра — во Франции.

Такая работа дает свои результаты — выступления наших студентов на международных, всероссийских, региональных научных конференциях традиционно получают высокие оценки, а показатель «количество аспирантов на тысячу студентов» у нас один из лучших в России.

Вопрос о востребованности выпускников сегодня звучит чаще, чем когда бы то ни было. Мы со своей стороны стараемся эту востребованность обеспечить — через организацию практик, стажировок, привлечение работодателей к процессу обучения. Нередко компании сами делают запрос на переводчиков, документоведов, менеджеров, преподавателей и других специалистов, эту информацию мы также доводим до студентов. Ежегодно мы проводим мониторинг трудоустройства, который показывает, что работу выпускники часто находят еще во время обучения.

Подготовил Игорь Алексич

проект

## Сила аргумента

Студенты иркутских вузов приняли участие в «парламентских дебатах»

На этой неделе в Иркутске в зале заседаний городской думы собрались студенты семи ведущих областных вузов — БГУЭП, НИИРГТУ, ИГУ, ИГЛУ, Восточно-Сибирского филиала Российской академии правосудия, ИРГУПС, ВСГАО. Они принимали участие в финальной игре под названием «Школа парламентских дебатов». Это проект совета молодых лидеров, который был создан при Законодательном Собрании Иркутской области летом прошлого года по решению регионального отделения партии «Единая Россия». Совет возглавляет депутат областного парламента Тимур Сагдеев, в состав президиума совета входит председатель молодежного парламента ЗС Андрей Фоменко.

«Школа парламентских дебатов» — это лишь часть большой программы, которую разработал и принял совет молодых лидеров. Главная идея школы — научить молодежь аргументированно отстаивать свою позицию, убедительно и правдиво говорить перед аудиторией и не бояться трибуны. Все это, по мнению Андрея Фоменко, обязательно пригодится будущим политикам — будущим депутатам городских, районных дум, областного парламента, будущим главам муниципальных образований, руководителям предприятий.

«Школа парламентских дебатов» — это серьезная игра по правилам. В ней принимают участие две команды — «правительство» и «оппозиция». Каждую из

команд представляют два человека. На их обсуждение выносятся определенные темы. Побеждает та из команд, чья позиция в дебатах жюри считает наиболее аргументированной. За время существования школы (она была создана в феврале) в иркутских вузах прошли многочисленные отборочные «парламентские дебаты». 29 и 30 мая в иркутском техническом университете накануне финальных игр прошел последний тур дебатов. В итоге в финал вышли две команды — НИИРГТУ («Ты прав») и ИРГУПС («В теме»). В зале заседаний городской думы им предстояло в бурных дебатах защищать две системы образования в высших учебных заведениях — «советскую» и двухуровневую, с бакалавриатом

и магистратурой. Кроме этого, команды дебатировали о причинах миграции молодежи из Иркутской области. В финальной игре победительницей была признана команда «правительства», которую представляли студенты политеха Роман Гринюк и Николай Минаев. Они очень убедительно говорили о качестве «советского» высшего образования и о причинах миграции молодежи. В итоге команда победительница получила не только бесценный опыт ораторского искусства, но и другие важные привилегии — студенты примут участие в летнем проекте «Байкал-2020» и получат путевки в Сочи на две недели.

По словам Андрея Фоменко, работа «Школы парламентских дебатов» на этом не заканчивается.

— Мы надеемся, что в будущих дебатах участников станет еще больше, — отметил он. — Тем более что студентам всегда есть о чем поспорить. Например, на прошедших отборочных турах они обсуждали такие темы, как отмена сессий в вузах или отмена смертной казни, говорили о легализации легких наркотиков и о многом другом.

Ирина Маслакова

память

## Мрамор для дома генерал-губернатора

На библиотеке ИГУ установлена мемориальная плита

Новая мемориальная плита из белого мрамора позавчера украсила фасад библиотеки Иркутского государственного университета на бульваре Гагарина, 24. Открытие памятной доски прошло скромно и почти незаметно. В нем участвовали лишь исполнители проекта — мастер-гравер Станислав Разваляев и студент факультета монументально-декоративного искусства ИРГТУ Никита Лагунов. Такая скромность события объясняется прежде всего тем, что установить мемориальную плиту планировалось к юбилейной дате — 90-летию ИГУ, а фактически это произошло лишь спустя два года. Надпись на мраморе гласит: «27 октября 1918 года в этом здании был открыт перенос высшего образования Восточной Сибири — Иркутский государственный университет. Доска установлена 27 октября 2008 года».

Новая мраморная доска на памятнике истории и культуры XIX века — усадьбе купца К.М. Сибирякова и доме генерал-губернатора Муравьева-Амурского — третья по счету. Первая была установлена в честь Постышева, Трилисера и других руководителей-большевиков, которые вместе со 153 красногвардейцами с 21 по 30 декабря 1917 года «героически выдерживали осаду окруживших их превосходящих вооруженных юнкеров». В этом здании в декабре 1917 года помещались Центральный исполнительный комитет Советов Сибири (Центросибирь),



военно-революционный комитет и штаб красной гвардии. Другой барельеф из белого мрамора посвящается генерал-губернатору Восточной Сибири Николаю Николаевичу Муравьеву-Амурскому, который жил и работал в этом доме в 1848–1861 годах.

По словам Станислава Разваляева, заказчиком мемориального знака является Иркутский государственный университет, разработчик проекта — иркутская Научно-исследовательская проектная реставрацион-

ная мастерская «Традиция». Плита весом в девяносто килограммов выполнена из мрамора южно-уральского Коелгинского месторождения. Это самое крупное мраморное месторождение в России. Коелгинский мрамор использовался в Москве при строительстве храма Христа Спасителя, Белого дома, Государственного Кремлевского дворца.

Ирина Маслакова  
Фото автора

## ВЫСТАВКА

## Иллюзорная энергия творчества

Непохожие миры двух молодых художников – Алексея Рютина и Степана Шоболова сошлись на одной выставке в иркутской галерее DiaS и образовали «Иллюзорную энергию мая» – именно так называется эта экспозиция. Почему – понять не просто. Может быть, потому что один тяготеет к востоку, а другой – скорее к западному искусству. Остается только догадываться. Но название на этой выставке, к счастью, не самое ценное и важное, гораздо интереснее ее содержание, ведь оба автора очень индивидуальны и, безусловно, талантливы.

– Оба мастера очень узнаваемы, у них огромные загадки, и что в дальнейшем оба будут значимыми художниками – вопросов не вызывает, – считает искусствовед Ирина Федина. – Они задиристые, уверенные в своем почерке и очень трудолюбивые. При этом авторы – читающие художники, а это редкое на сегодняшний день явление. К тому же Алексей и Степан еще только формируют свою творческую манеру, можно сказать, что у них все впереди.

Еще одно совпадение – художники бывшие однокурсники. Степан Шоболов – выпускник Иркутского художественного училища, а Алексей Рютин в силу многих обстоятельств еще студент. Оба, как говорится, широко известны в узких кругах. Например, свои работы Степан Шоболов пробовал выставлять в ночных клубах, он, кстати, первый в Иркутске начал писать светящимися в темноте красками. Его произведения в первом приближении сильно напоминают анимэ и граффити, как по цветовой гамме, так и по образному ряду. Его полотна как окно в мир фантазии: немного розовые, в смысле наивные, как мультики, немного инопланетные и очень похожие на сон взрослеющего ребенка. Одна из его работ так и называется «Сон», правда, сюжет там не очень детский. Во многих работах также чувствуется увлечение восточными культурами. Кстати, ассоциации с анимацией оказались неслучайными.

– Я делаю мультфильмы с моим другом Никитой Рютиным, люблю их, потому что они радостные и позитивные, и уличную культуру уважаю, – признался автор. – Люблю яркие чистые цвета: красный – так красный, фиолетовый – так фиолетовый.

Совсем другие по характеру и настроению работы его напарника по выставке. Если полотна Степана Шоболова хоть и не от мира сего, но скорее из настоящего или будущего, то произведения Алексея Рютина пронизаны тоской по прошлому. Выполненные в импрессионистской, мистической и немного авангардной манере, одновременно его картины навевают настроение задумчивости. Изысканные образы его героинь, многие из которых похожи на коломбин и циркачек, часто словно окутаны волшебной дымкой. Дамы в шляпах, как будто из Серебряного века. У них нечеткие контуры, мечтательные взгляды. А его натюрморты с фруктами «Вишни» или «Груши» настолько же «вкусные» по исполнению, насколько несъедобны. При этом почему-то именно их хочется повесить в просторной столовой над круглым обеденным столом.

В общем, иллюзорная энергия на выставке буквально хлещет со всех стен. Соприкоснуться с ней можно будет до 15 июня.

Елена Орлова



Алексей Рютин «Габриэль»



Алексей Рютин «Образ»



Степан Шоболов «Дух кактуса»

## театр Гастроли на берегу океана Иркутский музыкальный театр едет во Владивосток

Уже в девятый раз зрители из Владивостока будут смотреть спектакли с берегов Байкала. 1 июля Иркутский областной музыкальный театр им. Н.М. Загурского открывает гастроли на сцене Академического краевого драматического театра им. М. Горького. В это время в здании театра будет работать Бурятский государственный академический театр оперы и балета.

По словам заведующей литературной частью театра Людмилы Негоды, в последний раз коллектив выступал во Владивостоке пять лет назад. Открывает гастроли гала-концерт «Мы с берегов Байкала», где будут представлены отрывки из лучших спектаклей театра.

– Нам всегда хорошо принимали во Владивостоке, – отметила Людмила Негода. – Но за пять лет, конечно, изменилась репертуарная афиша. Кроме того, значительно обновился состав – в труппу пришли молодые талантливые артисты. Поэтому владивостокской публике придется заново знакомиться с театром, ведь идет закономерная смена поколений. Но мы в себе уверены, потому что бережем свои традиции, сохраняем классическую оперетту, ставим рок-оперы, яркие мюзиклы и балеты.

В гастрольной афише более 10 спектаклей – это наиболее интересные премьеры последних лет. Кстати, один спектакль жители Владивостока увидят даже раньше иркутян. Это опереточная классика «Граф Люксембург» Франца Легара в постановке известного петербургского режиссера Сусан-

ны Цирюк. Кроме того, на берегах океана будут представлены «Летучая мышь» Йоганна Штрауса в постановке народного артиста РФ, советника президента Юрия Лаптева и «Белая акация» Исаака Дунаевского в постановке режиссера Натальи Печерской.

Иркутяне покажут на гастролях мировые и всероссийские премьеры. Среди них рок-мюзикл «Русский фантом» по мотивам романа Алексея Толстого «Гиперболоид инженера Гарина», который выдвигался на Национальную театральную премию «Золотая маска»; мюзикл «Бонни и Клайд» французского композитора Бернара Поли в постановке Александра Бонштейна, посвященный Году Франции в России. По просьбе зрителей в гастрольную афишу включена легендарная рок-опера Алексея Рыбникова «Юнона» и «Авось».

Русская классика будет представлена мюзиклом «Сватовство по-московски» по мотивам комедий Александра Островского. Зарубежная – мюзиклом «В джазе только девушки». Владивосток увидит и яркий мюзикл «Прелести измены». Еще о любви будут петь в водевиле «Коммуна «Любовь», или «2+2» композитора Марка Самойлова по мотивам пьесы Валентина Катаева «Квадратура круга».

И, конечно, театр представит балетное искусство постановкой «Пер Гюнт». Автором либретто выступила лауреат Международного и Всероссийского конкурса хореографов Людмила Цветкова. Завершат гастроли иркутяне 30 июля гала-концертом «До новых встреч!»

Елена Орлова

## НОВАЦИЯ

## Драмтеатр набирает студентов в знаменитую «Щуку»

В Иркутском академическом драматическом театре им. Н.П. Охлопкова объявляют набор на заочное обучение целевого курса по специальности «артист драматического театра и кино». Окончившие его получат диплом Театрального института им. Бориса Щукина и будут приняты в труппу иркутского театра. По словам директора драмтеатра Анатолия Стрельцова, такая договоренность достигнута с московским вузом благодаря поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области.

– Конечно, это условно заочное обучение, ведь заочно стать артистом нельзя, – отметил Анатолий Стрельцов. – Поэтому с 1 сентября они начнут заниматься по специальному дисциплинарному плану в театре, а потом отправятся на сессию в Москву. Это будет очень тяжелый, но интересный труд.

Руководителями курса станут: профессор Театрального института им. Бориса Щукина, заслуженный деятель искусств РФ Владимир Поглазов, художественный руководитель Иркутского академического драматического театра им. Н.П. Охлопкова Геннадий Шапошников, народная артистка РФ Наталия Королева, режиссер-педагог института им. Бориса Щукина Родион Овчинников и другие.

Всего на курс наберут 10 бюджетников, и еще столько же молодых людей смогут получить образование платно. По словам директора драмтеатра, размер оплаты за обучение будет

зависеть от решения Театрального института им. Бориса Щукина. Сейчас стоимость одного года в этом учебном заведении составляет 60 тыс. рублей, но, возможно, иркутяне получат скидку. – Наша сверхзадача, чтобы к нам пришли те, кто в этом году окончил 11 классов. Нам важно найти молодых талантливых ребят. Поэтому артисты иркутского драмтеатра не будут иметь возможности учиться на этом курсе, так как они уже профессионалы, – пояснил Анатолий Стрельцов.

Попробовать свои силы на конкурсных прослушиваниях, которые будут проходить на камерной сцене Иркутского академического театра 5, 18, 19, 22, 26 и 28 июня с 12.00 до 15.00, смогут ребята, имеющие полное среднее или среднее специальное образование в возрасте до 21 года. Для конкурсных испытаний и последующих трех творческих туров нужно подготовить для чтения: басню, стихотворение, небольшой прозаический отрывок, песню и танец.

Абитуриенты, успешно прошедшие творческие испытания, будут допущены к общеобразовательным вступительным экзаменам: русскому языку (сертификат ЕГЭ), литературе (изложение) и коллоквиуму – проверке уровня знаний абитуриентов в области культуры и искусства, истории и оценки личностного потенциала будущего актера.

Прием документов будет осуществляться с 1 по 10 июля. Все справки по тел.: (3952) 20-04-87.

Елена Орлова

ОГУ «Издательский Центр»  
представляет  
новый телефонный  
«Муниципальный справочник»

## Муниципальный справочник

телефоны Иркутской области



В издании представлена контактная информация органов исполнительной и законодательной власти Иркутской области (номера телефонов, факсов, почтовые и электронные адреса) и статистическая информация о социально-экономическом положении муниципальных образований Приангарья.

Формат справочника: А5  
Твердый переплет  
Объем: 112 страниц  
Тираж: 2 500 экз.  
Цена: 120 рублей

По вопросам приобретения справочника обращайтесь:  
по тел.: (395-2) 500-902, 500-903, моб. 89500909214  
по адресу: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2А,  
бизнес-центр «Премьер», 3 этаж, офис 338.

Издание осуществлено при поддержке Правительства и Законодательного Собрания Иркутской области.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
**Областная**



## Стригите зелень!

Дарим 10 газонокосилок за подписку!

Уважаемые подписчики, отправьте копию подписного купона на 2 полугодие 2010 года по адресу: 664011, а/я 177 до 18 июня 2010 года. Укажите на обороте свое имя и номер контактного телефона.

Все желающие смогут присутствовать в розыгрыше призов 21 июня в 18.00 в пресс-центре газеты «Областная», в бизнес-центре «Премьер» по адресу: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 339.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
**Областная**

**Реклама в двух проектах за 5560 рублей!**  
Скидка 25%. При размещении макета в фотоальбоме нацпарка «Прибайкальский» и в проекте «Карта Иркутской области» газеты «Областная»! Подробности на сайте [www.ogirk.ru](http://www.ogirk.ru)

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.  
Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.  
Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе.  
Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители:  
Законодательное Собрание Иркутской области  
Правительство Иркутской области  
Редакция и издатель:  
ОГУ «Издательский центр»  
Адрес редакции:  
г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес:  
664011 г. Иркутск, а/я 177  
Телефон для справок:  
(3952)-500-902, 500-903, 500-904  
e-mail: og@og-irk.ru  
Подписные индексы:  
78448 – для пенсионеров  
78449 – для физических лиц  
78450 – для юридических лиц

Вр. замещающая должность  
Директор – главный редактор  
Нина Озерникова  
Зам. главного редактора  
Наталья Муштафина  
Редакторская группа:  
Алексей Копылов  
Юлия Кулыгина

Редакторская группа:  
Ольга Андреева, Анна Вигорская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Екатерина Еременко, Ирина Маслакова, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова  
Рекламная служба:  
Надежда Дормидонтова, Анна Кривецкая

Фотокорреспонденты:  
Николай Рютин,  
Лариса Федорова  
Издательская группа:  
Галина Романова,  
Ольга Самсонова,  
Оксана Полякова,  
Валентина Головщикова

Главный редактор  
Татьяна Габидулина  
Газета подписана в печать:  
03.06.10 г. в 21.00  
Отпечатано в типографии объединения «Облмашинформ» ООО «Бланкиздат», г. Иркутск, ул. Советская, 109г  
Заказ  
Тираж 4443 экз. Цена свободная  
Следующий номер газеты выйдет 07.06.10 г.